

Отзыв
на автореферат диссертации Белова Сергея Валентиновича
«Пространственное развитие морских коммуникаций при добыче
цветных металлов в Арктическом регионе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3 - «Региональная и отраслевая экономика»
(региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования определяется необходимостью расширения теоретических подходов к пространственному развитию экономики регионов, особенно для территорий экстремального развития, к которым относится российская Арктика.

Способствование целостности и связанности арктического пространства посредством формирования устойчивых связей между его точками, вовлеченными в освоение запасов цветных металлов, обуславливает важность исследования. При должном ледокольном обеспечении арктических трасс (южной, северной и полюсной), возможно придание навигации по Северному морскому пути (СМП) круглогодичного характера.

Развитие Арктики является одним из стратегических направлений развития Российской Федерации.

Актуальность выбранной темы определила логику и задачи исследования диссертационной работы Белова С.В.

Автореферат диссертации в полной мере раскрывает основные идеи автора, содержит четкие формулировки цели и задач исследования, положения, выносимые на защиту, в достаточной степени отражают сформулированную предметную область исследования.

Научная новизна диссертационной работы состоит в формировании новой тенденции разработки запасов месторождений цветных металлов совместно с развитием морских коммуникаций, что позволяет классифицировать устоявшиеся и современные направления добычи цветных металлов в арктическом регионе и обосновать предпосылки выделения Баренцево-Карского минерально-сырьевого центра (МСЦ).

Вклад в развитие теории региональной экономики, а также практику хозяйственной деятельности подтверждает практическую значимость диссертационной работы.

Основные результаты исследования были апробированы в Правительствах Архангельской и Мурманской областей, в ГК "Росатом" и в ПАО "ГМК "Норильский никель".

К достоинствам данной работы можно отнести следующее:

- обоснованы теоретические положения пространственного развития экономики Западной Арктики, выявлен эффект придания мобильности маркерным объектам в результате сопряжения коммуникаций в локализации последних (С. 8-10);
- определены особенности пространственного распределения запасов цветных металлов Арктического региона в контексте сглаживания негативного воздействия этих особенностей за счет выстраивания добычи цветных металлов в систему морских коммуникаций (С. 10-11);
- уточнены тенденции освоения запасов арктических месторождений цветных металлов, связанных с параллельным развитием морских коммуникаций, на основе экономической оценки (С. 11-13);
- обоснованы предпосылки и условия построения МСЦ в Арктике с позиций возможного сопряжения коммуникационных составляющих регионального пространства (С. 13-15);
- разработаны стратегические направления освоения запасов цветных металлов в среднесрочной перспективе на основе определения плановой доминанты регионального развития (С.15-16);
- предложены рекомендации по созданию системы коммуникаций МСЦ при освоении арктических запасов цветных металлов на основе сопряжения всех коммуникативных составляющих региона С. 16-18).

Вместе с тем можно отметить положение, требующее уточнения или имеющие дискуссионный характер. Это могло бы позволить учесть все замечания для проведения дальнейших исследований автора.

На стр. 11 автореферата автор пишет, что «на основе экономической оценки арктических месторождений цветных металлов уточнены тенденции освоения запасов последних, которые связаны с параллельным развитием морских коммуникаций». При этом в автореферате следовало уделить больше внимания инструментам экономического роста арктического региона в условиях развития конвергентных технологий, используемых в пространственной организации морских коммуникаций, связанных с навигацией, метеорологией, связью.

Отмеченное замечание не влияет на положительную оценку диссертационного исследования.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация представляет собой законченную и целостную научно-исследовательскую работу, соответствующую требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013, № 842 в редакции от 18.03.2023) к кандидатским диссертациям, а ее автор, Белов Сергей Валентинович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Доктор экономических наук
(шифр научной специальности
08.00.05 Экономика и управление
народным хозяйством), заведующая
кафедрой менеджмента и маркетинга, профессор
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Волгоградский
государственный университет»
Адрес: 400062, Волгоградская область, г. Волгоград
просп. Университетский, д.100

Контактный телефон: +7 (8442) 40-55-14
Адрес электронной почты: gushchinaeg@volsu.ru

Елена Геннадьевна
Гущина
«21» 05 2024 г

